

英国首相躲过「下台」危机？

美国已故富商爱泼斯坦案引发的欧美多国政坛震荡持续。其中，英国首相斯塔默面临上任以来“最严重危机”。

2月9日，苏格兰工党党首阿纳尔斯·萨瓦尔公开要求斯塔默辞职；当天中午，首相府通讯联络主任蒂姆·艾伦辞职；当晚，斯塔默与议会工党议员举行会议，承诺整顿首相府运作体系并表态“无意辞职”。英国《卫报》报道，随着整个内阁表达团结支持，斯塔默挺过艰难一天。不过，多名内阁人士警告，危机并未解除。

丑闻持续发酵

斯塔默近日面临要求其辞职的舆论压力，原因是他曾任命彼得·曼德尔森为英国驻美大使，而后者被曝牵涉爱泼斯坦案。

苏格兰工党党首萨瓦尔9日呼吁斯塔默辞职，称英国首相府的领导层“必须



英国首相斯塔默 图据新华社客户端

更换”。

萨瓦尔在记者会上说，斯塔默上任以来犯下“太多错误”，尽管他是个“正派人”，但正削弱工党赢得5月苏格兰议会选举的能力。

据英国媒体报道，萨瓦尔对于苏格兰工党支持率遭英国政府拖累大为恼火。从近期民调来看，其支持率低于苏格兰民族党和极右翼政党英国改革党。萨瓦尔及其顾问认为，斯塔默难以消除曼德尔森涉爱泼斯坦案所致负面影响。

去年9月，曼德尔森因被曝与爱泼斯坦交往密切被解除驻美大使职务。近期，曼德尔森及其伴侣又被曝涉嫌收受来自爱泼斯坦的转账以及向他提供敏感信息。事件曝光后，曼德尔森退出英国工党并辞去上议院终身议员职务。

斯塔默5日就曼德尔森牵涉爱泼斯坦案引发的风波发表讲话，称他先前轻信曼德尔森的“谎言”并任命其为驻美大使，就此向爱泼斯坦案受害者道歉。

本月8日，首相办公厅主任摩根·麦克斯威尼引咎辞职，称他对任命曼德尔森的建议“负有全部责任”。麦克斯威尼在辞职公开信中说，他曾向斯塔默建议任命曼德尔森为驻美大使，而这一任命是错误的，曼德尔森“损害”了工党和英国。

9日中午，首相府通讯联络主任蒂姆·艾伦辞职，称此举是为了首相府组建新团队。艾伦任职首相府通讯联络主任仅5个月，也是斯塔默任内第四任首相府通讯联络主任。

“共同的敌人”促团结

斯塔默9日晚与议会工党议员举行会议，并在会上表示，他将整顿首相府运作体系，继续担任首相一职。

《卫报》援引与会议员消息报道，斯塔默承认曾犯错并抨击英国改革党，称与该政党的斗争是“我们这个时代的斗争”。斯塔默最终扭转会议氛围。

当天，副首相戴维·拉米、外交大臣伊薇特·库珀、财政大臣蕾切尔·里夫斯等均在社交媒体上公开对斯塔默表示支持。被认为是斯塔默潜在竞争对手的卫生和社会福利大臣韦斯·斯特里廷也表达支持。

工党的支持率此前已持续落后于英国改革党。此次风波进一步打击其民意支持率。调查显示，斯塔默支持率近期处于低位。英国媒体普遍认为，这场风波可能影响斯塔默的执政前景。

一名内阁成员告诉《卫报》，尽管对抗“共同敌人”的口号给议员们注入了一支强心针，但斯塔默所领导的政府并未“脱离险境”。

据新华社

牵涉爱泼斯坦案 挪威资深外交官夫妇接受反腐调查

挪威经济和环境犯罪调查起诉局2月9日宣布，已对挪威前驻约旦及伊拉克大使莫娜·尤尔及其丈夫、挪威前副首相泰耶·勒厄德-拉森发起反腐败调查，调查事项之一是尤尔是否利用多年从事外交工作的职务之便牟取私利。夫妇二人与美国已故富商爱泼斯坦的交情因近期美国司法部公布爱泼斯坦案最新一批文件而重回公众视野。

挪威经济和环境犯罪调查起诉局9日发表声明，说尤尔、勒厄德-拉森分别涉嫌“严重腐败”和“协助、教唆严重腐败”，反腐败调查上周已启动。据法新社报道，调查人员9日分别搜查了位于挪威首都奥斯陆的一处住宅以及一名证人的居所。

尤尔现年66岁，担任过挪威驻以色列、英国大使以及常驻联合国代表，也曾在内阁任职。勒厄德-拉森同样是挪威资深外交官，现年78岁，1996年在时任首相托尔比约恩·亚格兰的内阁短暂担任过副首相等职务，后在美国纽约主管智库“国际和平研究所”至2020年。

值得一提的是，这对外交官夫妇还曾参与促成以色列与巴勒斯坦1993年签署《奥斯陆协议》。这份以“土地换和平”为核心原则的协议被视作巴以和平进程的里程碑，二人因此成名。

实际上，媒体数年前就曾曝光两人与爱泼斯坦的交情，但美国司法部最新发布的爱泼斯坦案文件使这对夫妇再次受到公众关注，更让舆论哗然的是，爱泼斯坦临死前两天曾签署遗嘱，赠与尤尔与勒厄德-拉森所生的两个孩子共计1000万美元。

路透社援引爱泼斯坦案文件报道，尤尔和勒厄德-拉森2011年曾计划带着两个孩子前往爱泼斯坦的私人岛屿，但不清楚最终是否成行。2018年，爱泼斯坦还曾帮助这对夫妇在购买房产时压价。爱泼斯坦当时发送电子邮件威胁卖方，称后者如果因夫妇出价过低而拒绝出售这处位于奥斯陆的房产，“会让人很不爽”。

就与爱泼斯坦的关联，勒厄德-拉森已多次道歉。他先前执掌的智库接受挪威政府资助一事，近期也遭挪威外交

部审查。尤尔8日辞去大使职务，并接受挪威外交部调查。

目前，夫妇二人通过律师发表声明，表示将予以配合，但坚称对两人的指控毫无道理。勒厄德-拉森的律师在声明中透露，警方调查聚焦“2018年房产交易”和“2011年可能造访爱泼斯坦私人岛屿”。

综合多家媒体报道，自美国司法部1月底公布最新一批爱泼斯坦案文件以来，这场裹挟“权利、性与金钱”的风波已牵涉欧美多国政界、金融界、学术界及商界名流，在大西洋两岸引发震动。面对多名挪威政要和王室成员受牵连，挪威首相约纳斯·加尔·斯特勒9日表示，支持议会成立独立调查委员会，彻查相关人员与爱泼斯坦的往来。

爱泼斯坦曾于2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，同年8月死于狱中，被判为“自杀”。然而广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。

据新华社

美国已故富商爱泼斯坦的前女友、唯一因涉爱泼斯坦案入狱服刑的吉丝兰·马克斯韦尔2月9日援用避免自证其罪的权利，在接受国会众议院监督委员会质询时拒绝回答问题。不过，她的律师当天宣称，若获美国总统特朗普特赦，马克斯韦尔愿开口作证。

爱泼斯坦前女友 在国会拒绝应答

她的律师要求特朗普实施特赦

马克斯韦尔2021年因诱拐少女从事性交易等罪名获刑20年。去年夏季，美国司法部副部长托德·布兰奇曾与马克斯韦尔面谈两天，随后她被转移至得克萨斯州一处最低警戒级别监狱。

据美国《华尔街日报》和《华盛顿邮报》报道，马克斯韦尔9日在监狱接受了远程闭门质询，但听证会开始不到一小时，众议员们便陆续离场。他们说，马克斯韦尔拒绝回答问题，宣称正利用司法手段尝试推翻对她定罪。

爱泼斯坦2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，2019年8月死于狱中，被判为“自杀”。然而广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。多年来，一直有人怀疑，爱泼斯坦生前结交的欧美政界、金融界、学术界及商界名流可能涉案或故意纵容他犯罪。

众议院监督委员会共和党籍主席詹姆斯·科默一直尝试传唤马克斯韦尔接受质询，但此前被对方以与司法申诉程序冲突为由拒绝。虽然马克斯韦尔保持缄默，但其律师戴维·马克斯9日强调，马克斯韦尔的证词不可替代。如果监督委员会与美国公众真想听到“未经过滤的真相”，“直接方法”就是特朗普赦免马克斯韦尔或给她减刑，之后马克斯韦尔会更愿意配合作证。

据报道，特朗普先前曾暗示暂不考虑特赦马克斯韦尔，但并未完全排除这一可能。科默9日对马克斯韦尔闭口不答表示失望，同时认为她“罪行累累”，不应获特赦。

布兰奇1月30日宣布，司法部已完成爱泼斯坦案相关文件审查，当天陆续公布剩余文件，总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。布兰奇表示，这些材料并不构成对文件中提及人员涉及性犯罪活动的证据。

据新华社